

# 探索城市与人共荣共生的新样本

文/刘洁 管佳

## 东莞数字城管率先完成全省试点任务

作为全省5个试点对接城市之一，东莞数字城管率先完成了省市两级平台对接工作，传输到省级平台的案件数量在试点城市中排名前列；完成了与24个市直部门的对接工作，2018年底初步实现数字城管全市覆盖。目前，东莞数字城管立案数、处置率、结案率均达国内先进城市水平。

今年，为提高案件处置质量、处置效率和群众满意度，东莞市数字城管借鉴先进城市管理经验，将案件返工率、智网案件按期结案率纳入考评指标，进一步巩固数字化城市管理成效，提升城市精细化管理水平。同时，完成东莞市数字城管系统数据上传住建部平台、与智网工程平台、镇街二级平台等平台的对接工作。

“信息化智慧化”是“双轮驱动”的重要一轮，为此，东莞市城市管理和综合执法局提出深入构建智慧城管的“五梁八柱”，即“五个基础、八项支撑”，促进手段智慧化、管理常态化、服务多样化。“五个基础”即人员基础、平台基础、运营基础、机制基础、安全基础。“八项支撑”包括支撑考评工作，优化数字城管考评指标，控数量提质量；

## 镇街亮点

### / 长安镇 /

#### 智慧城管 APP 提升效能，精准巡查违法建设

长安城管分局在“智慧城市”平台运行基础上，进一步拓展研发“长安精细化管理考核系统”APP，并在全镇投入使用。通过该APP，全民均可随时随地参与城市管理问题信息采集，提高发现问题能力和群众参与度。执法人员、市民均可通过APP及时反映市政、路灯、城市“六乱”等城市管理问题，APP自动收集并将问题信息自动分流至相关片区、社区和承包企业处理，由责任单位逐一落实问题并反馈处理结果，实现了城市管理问题自动接收、自动分流、自动统计、自动考核，解决因人手不足导致考核缺失、影响管理的瓶颈问题，全面提升处置效率和管理能力。

此外，还开发了“长安天眼”查违系统，在全镇辖区建成501个网格监控点，利用无人机对全镇辖区每两周1次实施周期性覆盖巡查，通过智慧云系统AI智能识别技术进行图像前后叠合对比，得出精准位置信息，自动生成疑似新增违建报告并推送至队员，由队员到现场核实整治，实现全镇全域范围、从地面到楼顶的无缝隙、无死角精准巡查，使所有违法建设无处遁形。

### / 厚街镇 /

#### 搭建智慧政企平台，构建闭合式网格化治理体系

厚街城管分局利用信息化手段开展城市精细化管理，搭建智慧政企平台，扎实推进数字城管向智慧城管升级转变。该平台依托东莞市数字城管信息系统，通过数据对接、功能拓展，结合基层办案业务需求，构建分局级城市管理综合应用，实现内务信息在线管理、执法流程网上审批、执法情况网上监督、执法质量网上考评、电子卷宗云存储的“互联网+”城市管理新模式。通过信息化建设，进一步规范行政执法程序，提高执法处理效率，细化内部监督管理，实现基层行政执法“严谨、精细、高效”的工作目标。

实现信息资源互联共享。该平台已实现全方位、全区域、全时段远程监控城市重点路段运行情况。城管事项将入格“智网工程”，通过信息平台中的网格化服务管理信息系统和移动智能采集终端(APP)，实现精准管理服务，充分发挥智网指挥中心及数字城管系统优势，全面提高基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平，不断提升城市精细化管理水平。

构建闭合式网格化治理体系。通过视频监控，全面、及时、准确掌握全镇城市路面情况。遇有情况发生，及时调派执

智慧城市是数字政府建设的重要组成部分，未来城市管理的目标不单单是及时地发现和处置城市问题，更要实现通过数据研判进行城市隐患的预防预测。因此，让物联网、大数据、AI智能等互联网新基建技术服务于城市管理已成为时代发展的趋势，智慧城市建设成为城市管理日益重要的一环。

近年来，东莞市通过数据治理拉动应用提升，进一步优化服务质量，全面推动“数字政府”改革建设。今年，东莞市城市管理和综合执法局提出，要紧紧围绕“法治化规范化”和“信息化智慧化”的“双轮驱动”，美化城市环境、提升城市品质，以智慧服务探索城市与人共荣共生新样本。

支撑一线巡查工作，助力执法部门规范执法装备的使用，组建无人机编队、搭建对讲机平台；支撑专项业务信息化工作，如泥头车、共享单车智能管理，建筑垃圾信息化项目，智慧城市试点项目；支撑家底信息化工作，探索试点城市服务码的应用，倒逼提升服务质量等。

### 成立实验室精准研判城市痛点和顽疾

东莞拥有千万级人口，在城市体量上成为与杭州等城市并肩的特大城市，为社会管理任务增加难度。如何充分利用这么多年积累的各类城市管理数据，构建算法模型，对可能发生的市内涝、泥头车抛洒、非机动车乱停放等城市痛点和顽

疾进行精准研判？如何从被动处置向主动预防转型，对模型构建的科学性进行充分推演论证？今年5月27日，“东莞市智慧城市重点实验室”正式成立。

东莞市城市管理和综合执法局数字城管科负责人表示，实验室基于一个真实的环境，能够提供给城市管理者、院校学者、行业专家、企业一个思想碰撞和探索尝试的平台。

据介绍，实验室将围绕城市管理重要场景开展研究工作，包括但不限于城市感知系统、基础数据汇集、综合执法办案、精细化管理、行业监管、惠民服务等内容。实验室的研究成果包括研究主题相关的软件、算法及知识产权等。同时，实验室还会组织、举办数智城管技术专题研讨、高峰论坛等会议活动，

法人员到现场处理违法违规行为，并对下达的执法任务在监控系统上进行全过程实时监督，形成了“信息接收和登记—工作派遣—任务处理—结果反馈—考核评价”的工作流程，做到信息实时收集传输、问题实时解决、现状实时监管。

建立科学管理长效机制。按照数字城管建设运行标准要求，明确分局各职能部门责任和工作关系，从人工采集转变为以智能数据为主，文件办理、案件处理全在平台上(PC端或APP移动智能采集终端)解决，实现电子化执法办案机制，提高城市管理的运行效率；以24个社区为基础划分建立网格单元，形成了全覆盖、全方位、全过程网格化的长效管理机制。

### / 清溪镇 /

#### 搭建数字城管监控系统，完善城市管理服务体系

清溪镇全力推进清溪智慧城管建设任务落实，助力实现“大城管”体系。2016年3月，该镇启动数字化城市管理系统的建设，完成了100平方米指挥调度中心、31套视频监控、大屏系统、城管通移动终端等建设，成为东莞市首个推动镇级平台建设的镇；2018年10月，该分局数字城管全面对接市级平台。清溪镇全面结合区域划分、城市管理范围、城市治理难点、城市发展等方面进行全面监管，不断提升“最美小镇”的城市精细化管理水平。

通过完善数字城管9大模块基础建设，组建无人机巡航编队，对接2944路高清视频监控、设置7个风险点视频监控等举措，以现代化科技手段掌握监控现场实时情况、事实依据和监控录像，为建立风险预判和启动应急处置模式等提供前端动态，努力建成覆盖全镇、具有当地特色的数字城管系统和视频监控系统。

以构建感知、分析、服务、指挥、监察“五位一体”的智慧城市为目标，推动政务热线12345、数字城管、智网工程、“行走清溪”等智能化体系深度融合。由“人工监管”向“数字化监控”迈进，由“路面巡查”向“无人机和监控巡查”突破，由“单一机制”向“多维模式”拓展，建立应急人员队伍、快速处置模式与数字化城管智慧平台三位一体的处理机制，提升快速响应和高效联动处置的能力。尤其是在泥头车违法倾倒、紧急工单等特殊工作中取得了显著成效。2020年，有效处理倾倒建筑垃圾2宗、未采取密闭措施防止物料遗撒3宗、未经核准擅自处置建筑垃圾8宗。此外，进一步健全群众求助快速响应机制，建立“半小时联系，一小时抵达”紧急处置模式，实现了24小时快速响应机制，自投入至今共处理各类案件91423宗，办结91378宗，按期结案率和总结案率成绩优良。

发布城市管理相关课题，吸纳团队参加课题研究，并根据成果积极申报相关技术奖项，同时结合东莞需求将课题转换为实际应用技术，解决城市管理难题。

### 信息化为城市管理插上“智慧翅膀”

为提升城管数字化水平，东莞市城市管理和综合执法局着力打造智慧城市分析决策辅助平台，一方面新建东莞市局智慧城市调度中心，建设大屏显示系统、音频扩声系统、集中控制系统、指挥调度系统，配套环境建设，其中指挥调度系统中建设了应急视频会议系统，结合城管系统值班制度，提高了应急处置和值班备勤保障。另一方面建设可视化展示系统，综合首页和“智慧城市、市容环卫、园林绿化、燃气安全、城管执法、城管形象”六大专题共7个版面，涵盖全市燃气管线一张图、违建处置一张图、易涝风险一张图等监管地图，开展业务数据间的关联性分析、地理数据分析研判。

为提升全市城管系统的联络和指挥调度，提高突发事件的快速反应处理能力，真正实现巡查执法通讯全域覆盖，东莞市城市管理和综合执法局开展城管对讲可视化调度平台建设，实现事件可视化、人员可视化、工作任务可视化，定制专属街道、社区地图，管辖范围情况一目了然，便于管理中心掌握该管理区域的整体情况。帮助城管部门实现重点关注场所和街道的视频智能巡视、主动发现、智能预警和精准执法。

今年4月，东莞市城市管理和综合执法局依托智慧城市系统，以标准化工作流程和考核监督机制为支撑，正式成立了东莞绣匠无人机飞行队，为执法人员加上“翅膀”、装上“千里眼”，充分运用科技信息化手段开展违建、城市“六乱”等巡航执法，让管理效能更高，响应速度更快，服务质量更优。目前，东莞绣匠无人机飞行队共有无人机126台，无人机编队共94组，无人机飞行员共205人。

### 城市服务码实现贴心服务“零距离”

“发现问题就扫码，你的城市你做主”。东莞城市服务码作为智慧城市项目之一，将为公厕、垃圾转运站、公园、道路、街巷等城市公共设施和部件赋予专属二维码“身份证”，广大市民发现问题可扫码反馈、立即办理，还可以一键找片长。

“可以上报问题，可以提意见，还可以直接联系城管片长，非常方便！”近日，家住莞城草塘公园附近的李女士发现家附近的垃圾转运站上贴了一个二维码，扫码发现环卫设施损坏、市容环境脏乱差等问题可直接在“码”上反映。该二维码正是东莞城管部门推出的东莞城市服务码。

据东莞市城市管理和综合执法局数字城管科负责人介绍，城市服务码正在全市有序建设试点中。今年，全市将布建一万个城市服务码。莞城、东城、茶山、长安四个镇街为全类别试点镇街，各自选择一个试点区域，在街头小景、路灯、道路、公厕、转运站等区域以及城市管理黑点，张贴城市服务码，并落实城管片长提供对应服务。其他镇街为大型部件试点镇，在所有公厕、垃圾转运站上张贴城市服务码，搭建与群众互动沟通的平台。